

教育时评

文·孙曙峦

女生刀划老师,尊师重教去哪了?

23日下午,盐城一中女生用刀偷袭班主任的帖子在网上热传。扬子晚报记者调查得知,5月21日下午,盐城市田家炳中学一名高一女生因在课堂违纪,被班主任教育后,趁其不备用刀将老师后背划伤。目前,受伤班主任还在医院治疗,学生则被家人接回家中。当地警方已介入调查。(5月24日《扬子晚报》)

毫无防备之下,该女生用刀将其后背划了两下,随后,班主任在抢刀的过程中,手指也被划伤。仅仅因为被班主任批评教育,就怀恨在心,伺机用刀划伤老师;如此行为,令人震惊,令人担忧。也许,这名女生性格比较偏激;也许,这名女生暴力倾向严重;也许,这名女生心理有些阴影;但无论怎么说,刀划老师都是让人无法接受的事情。尽管此事属于个案,但此事还是令人反思:为什么我们的学生,竟敢对老师动刀子?曾经,老师拥有崇高的社会地位,整个社会都对老师尊敬三分。在将孩子送进学校的时候,家长往往会对老师说:“老师,孩子交给您了,该怎么教训就怎么教训。”一旦孩子在学校挨了老师的训斥,

回家告状后非但得不到家长的支持,反而还会被家长再数落一番。潜移默化中,尊重老师的观念就会渗入孩子的血脉,让孩子时时刻刻都对老师恭敬尊敬。这样的孩子,即使在老师面前受了天大的委屈,也不会对老师恶语相向,更别提动刀子。但这些年来,虽然老师还在学校教书,虽然老师的收入远高于从前,但老师的社会地位却江河日下。放眼社会,老师被打被骂的事件屡见不鲜。有的家长,一听说孩子挨训就直接找老师算账;有的学生,面对老师的教训竟然拳脚相向;至于整个社会,更喜欢对老师的一举一动评头论足……尽管我们这个社会口号声声“尊师重教”,但在现实生活中,师道尊严早已沦落到不堪的地步。

正因为师道尊严早已沦落,所以在许多学校,尽管老师还在“传道授业解惑”,但在一些学生看来,老师与街头的普通人没有多少区别,一旦看不顺眼,可以打可以骂,甚至还可以用刀去砍。这种状况,令人异常悲哀。一个国家的发展,一个民族的强大,最离不开的就是教育;而教育事业的基石,就是千千万万默默无闻的普通老师。要想让教育事业取得长足的发展,要想让千千万万的老师奉献自己的聪明才智,就必须让老师拥有崇高的社会地位与强烈的职业荣誉感。要实现这一目标,整个社会要做的工作还有很多,当务之急,就是严惩伤害老师的学生,严重伤害老师的家长。

图片故事

留守儿童大学校园欢度“六一”



5月24日,在安徽省亳州职业技术学院,留守儿童与大学生志愿者一起放风筝。当日,安徽省亳州职业技术学院邀请淮北市牛集镇安溜小学50多名留守儿童来到大学校园,开展“放飞梦想迎六一”主题活动。大学生与孩子们一起进行了各种趣味游戏,让孩子们提前过了一个开心的“六一”儿童节。刘勤利摄

围剿之下“野鸡大学”缘何屡禁不止

将新闻进行到底

文·魏梦佳 谢樱

随着高考临近,一份囊括全国210所“高校”的“中国虚假大学警示榜”引发考生和家长广泛关注。记者调查发现,近年来,这些“野鸡大学”大多打着“中国”“北京”“上海”等字样,通过注册多个网站骗取生源,以出售假文凭等方式获利。尽管曝光之后有关部门加大整治查处力度,但仍有部分躲过风头“重出江湖”。“野鸡大学”何以屡禁不止?

“野鸡大学”何以屡禁不止?记者调查发现,近年来,这些“野鸡大学”大多打着“中国”“北京”“上海”等字样,通过注册多个网站骗取生源,以出售假文凭等方式获利。尽管曝光之后有关部门加大整治查处力度,但仍有部分躲过风头“重出江湖”。“野鸡大学”何以屡禁不止?



教育专家熊丙奇认为,造成虚假大学泛滥的主要原因还是有关部门监管不力,大学维权意识差,考生和家长又相信“潜规则”存在。监管部门应加大对虚假大学查处力度,还要从根本上消除招生录取中的潜规则。湛江表示,要想彻底消除虚假大学,并非各级教育行政主管部门一家之事,需要国家相关主管部门及各级网监部门、各大网站域名注册供应商、相关高校、各级用人单位人事主管部门、公检法等社会各界联合出手,从各个环节重点防范和打击,才能挤压“野鸡大学”市场运作的空间。此外,还应对学生、家长和社会人士加大宣传,使其提高防范意识,择校时以当年教育部公布的具有高招资格的高校名单为准,避免上当受骗。(据新华社)

空设网站 以假乱真 异地招生难以求证识别

“北京科技师范学院创建于1980年,建校30多年来,学院实现了超常规、跨越式发展,取得了学校建设的巨大成就……现有教育教学用房总建筑面积70余万平方米,专任教师1026人……”这是名为“北京科技师范学院”校园官网上的大学简介。

210所“大学”。经查验,这些所谓“大学”无办学资质,涉嫌非法招生和网络诈骗。记者注意到,这些虚假大学中,以“北京”“中国”打头的占到近一半,而将办学地址标为“北京市房山区良乡大学城”的学校达10多所,其余显示在上海、山东、天津、河北、河南、湖北、湖南等10多个省份。

在其校园网上,“学院概况”“教育教学”“招生信息”“学生天地”等内容图文并茂,一应俱全。然而,当记者按其网上校址“北京大兴区黄村镇北程庄东路2号院”到当地寻访时,却并不见网上所说的美丽校园。当地居民告诉记者,“从来没有听说过这个学校。”记者拨打其学院电话,却总是忙音或暂停服务。

“中国邮电大学”“中国经济贸易大学”“北京财经政法大学”“北京国际金融学院”……这些“高大上”的“野鸡大学”,名称上与正规大学高度相似,网站上批量抄袭正规高校往年简介、盗用图片文字,粘帖各种教育类新闻,同时还借助贴吧、论坛、淘宝及某些注册公司等发布信息和广告,极具欺骗性。

记者仔细比对发现,另外两所学院“北京信息科技学院”“北京财贸科技学院”官网上的校址和大学简介竟然和这所“北京科技师范学院”完全相同。而这3所“大学”的简介全部抄自一所正规的民办普通高职院校——北京科技职业学院。

“诸如此类的仿冒名称,五花八门,以假乱真,一些对高校和专业不了解的考生和家长,尤其是二三线城市高考分数较低的学生,极易信以为真。”上大学网内容总监湛江告诉记者,这些“大学”校址多标明在北上广等高校密集的一线城市,且倾向于异地招生,外地家长难以求证识别。

学历“明码标价” 虚假官网骗取考生钱财

记者了解到,这些“野鸡大学”往往串通部分教育公司,通过电话、邮件、qq群等方式,专挑低分学生,号称“低分录取”“内部指标”,并以“录取时间紧急”为由,骗取“心急”家长打消疑虑,尽快交钱办理录取手续。一些学校准备充分,不仅有招生简章、宣传画册,有的甚至连录取通知书都提前设计好了。

技学院180元、青岛黄海学院为800元。湛江透露说,这些假大学一般会要求考生以网络支付方式先打一半订金到指定账户,等考生拿到证书,从虚假学校官网上验证证书信息后,再将余款缴完。“大部分根本不用上课,直接打印制作证书,快的话一个礼拜就能出证。”

上大学网提供的一份“学位价目表”上显示,北京信息科技学院、北京科技师范学院、北京信息管理学院等学校专科学历均为160元,北京电力科

技学院180元、青岛黄海学院为800元。湛江透露说,这些假大学一般会要求考生以网络支付方式先打一半订金到指定账户,等考生拿到证书,从虚假学校官网上验证证书信息后,再将余款缴完。“大部分根本不用上课,直接打印制作证书,快的话一个礼拜就能出证。”

齐抓共管加大查处力度

每年高考前后,总会曝出虚假大学欺诈事件,甚至同一个校名年年存在,年年被举报,但年年死灰复燃。“野鸡大学”为何屡禁不绝?

一位教育界人士透露称,目前许多虚假大学网站的服务器都在中国香港、美国等,域名注册方便,这也使得教育部门和网监部门难以监管。

中国教育科学研究院研究员储朝晖告诉记者,“野鸡大学”招摇撞骗的手法其实很拙劣,骗术等级也并不高明。他们大多只是创建网站行骗,成本低廉,即使某个虚假校名被曝光,也可以换个校名再继续。而且多为“打一枪换一个地方”,当受害者察觉报警已逃之夭夭。致使监管、查处难度较高。

同时,部分地方教育部门对研修或修学院监管有限,审批不严,有个场地就可办学;有的非学历民办机构通过在地方人力资源、工商和民政等部门备案,以培训学校、非营利性企业、社会组织等各种名目申请营业执照,再巧借名目去行骗,教育部门根本无从得知。

“北京大学生创业孵化基地”揭牌

科技日报讯(记者陈磊)近日,北京印刷学院第十三届大学生科技节拉开序幕,同时,北京团市委授予的首家大学生创业孵化基地正式揭牌。

为了激励和帮助更多学子实现自主创业,北京印刷学院聘请到十余名知名企业家作为校外创业导师,其中有青创投资董事长、中国青年天使会创始理事付岩,品牌中国产业联盟秘书长、品牌联盟(北京)咨询有限公司董事长王永,北京创客汇融基金管理有限公司总经理马小平等。校党委副书记赵盛伟、校长助理周忠为校外校内创业导师颁发了聘书。

政产学共话高校创业新生态建设之道

科技日报讯(记者林莉君)近日,高校创业新生态建设论坛在清华大学召开,来自高校、政府部门及企业界的代表齐聚一堂,共话高校创业新生态建设之道。

来自企业界的代表——清华科技园发展中心主任、启迪控股股份有限公司董事长梅萌表示,企业家可以将创业理念、创业模式介绍给学生,担当起导师的角色,还可以通过天使基金、风险投资等多种方式为大学生提供资金支持,更为重要的是,可以为有创业意向的大学生搭建咨询、技术等服务平台。

香港理工大学国际创新挑战赛举办

科技日报讯(记者马爱平)近日,2015年香港理工大学国际创新挑战赛举办。

据了解,2014年11月至今,陶顿电商已在全国部分地区建立了线下推广中心,仅安徽、宁波两地入驻商家就已达一百多家,行业覆盖餐饮、家电、生活用品、酒店、旅游、休闲娱乐等领域。推广中心还将在各大高校进行宣传招募,为大学生提供创业机会。目前,浙江理工大学宁波校区、湖州职业技术学院等院校,已经有近百名大学生加入了陶顿电商的营销推广团队。

陶顿电商欲助力五万大学生创业

移动商城整合创新了O2O,也就是将线下的商务机会与互联网结合,让互联网成为线下交易的前台;以及F2C,就是从工厂到消费者,厂商可以直接将自己生产的产品不经中间商,直接卖给消费者的运营模式。将商家与消费者之间进行客户资源整合、服务资源整合,让商家和消费者共同参与利润链中,同时锁定消费者终端,为商家带来忠实的消费群体。

业内专家表示,互联网产业是典型的信息密集型和信息依托型产业,陶顿电商充分利用互联网发展电子商务,不仅方便了消费者,也为商家、中小企业提供了更多选择空间,探索了电商模式的多元化,消费方式的多样化以及生活服务的个性化。

挑灯夜读备高考

5月18日晚,在江苏连云港高级中学,即将参加高考的学生在上晚自习。

距离高考仅剩半月时间,连云港高级中学的高三学生“挑灯夜读”,备战高考。王健民摄

5月18日晚,在江苏连云港高级中学,即将参加高考的学生在上晚自习。

距离高考仅剩半月时间,连云港高级中学的高三学生“挑灯夜读”,备战高考。

延伸阅读 剪断“野鸡大学”背后的利益链条

教育部21日正式发布《2015年全国高等学校名单》。此前,有网站曝光国内210所不具有招生资格、没有办学资质、涉嫌违法招生和网络诈骗的“野鸡大学”。高考在即,考生和家长尤其需要擦亮眼睛,分辨谁是李逵,谁是李鬼。从《围城》里方鸿渐拿的“克莱登大学”文凭,到数年前让一批人陷入诚信漩涡的“西太平洋大学”文凭,“野鸡大学”已经成为一种投机把戏,也被称为“学历流水线”,背后的利益链条更是花样翻新。梳理眼下国内的一些“野鸡大学”,不仅校名高大上、专业很热门,还克隆名校网站虚假宣传,甚至在海外注册后回国诈骗。巨大的学历需求是喂养“野鸡大学”的苞谷,信息不对称则让学生容易误入陷阱。一些“野鸡大学”投学生家长所好,承诺发发文凭,在高等教育普及和文凭泛滥的当下很有市场。“野鸡大学”天花乱坠的自夸,包拿学历的承诺,让学生和家长难以抗拒。清理“野鸡大学”,需要铲除“唯学历论”的观念,更要监管部门主动作为。教育部公布具有普通高等学历教育招生资格的院校名单已经制度化,这一名单的甄别功能,考生要充分利用。此外,教育部门还应主动利用互联网等渠道,让每一位考生知晓一名名单,压缩“野鸡大学”鱼目混珠的空间。还应在探索建立公民诚信体系的过程中,将文凭造假等问题列入黑名单,让使用“野鸡大学”文凭的人付出诚信代价。清理“野鸡大学”,更需全社会形成合力。教育、公安等部门应在信息共享的基础上,剪断“野鸡大学”背后长期存在的利益链条,杜绝利用正规大学教学资源谋私利的权力寻租行为,并充分利用群众监督,形成人人喊打的社会氛围,让李鬼无处藏身。(闫祥岭 杨绍功)

5月23日,在天津大学第八届国际文化节上,中外大学生一起表演非洲鼓舞。

当日,天津大学举办第八届国际文化节,来自法国、意大利、乌克兰、越南、老挝、朝鲜、韩国等近60个国家和地区的留学生和外籍教师齐聚一堂,以民俗、物产展示以及歌舞展演等形式展示不同地域的特色文化,吸引大批师生、市民前来参观。新华社发

5月21日,在宁夏回族自治区西吉县西吉中学,高三学生在加紧复习备战高考。宁夏教育考试院对外公布《宁夏关于进一步减少和规范高考加分项目和分值的实施方案》,从2015年1月1日起,宁夏取消体育特长生加分、中学生学科奥林匹克竞赛加分、科技类竞赛加分等5项全国性高考加分项目,保留烈士子女、回族、在服役期间荣立二等功(含)以上或被大军区(含)以上单位授予荣誉称号的退役军人、除回族以外其他少数民族等6项全国性加分项目。新华社记者 彭昭之摄